

“中国亳州·曹操学术研讨会”将于10月28日举行,专家称: 要以严肃的学术眼光评曹操

届时,一批国内外著名的汉魏史学家将做主题发言



记者昨日从“中国亳州·曹操学术研讨会”新闻通气会上获悉,经过几个月筹备,“中国亳州·曹操学术研讨会”将于10月28日在安徽省亳州市召开。为了避免不必要的猜测对会议形成干扰,昨日,省社科院历史所所长、研究员施立业特意正式介绍了会议的筹备情况。“这次会议是有关曹操的专题研讨会,我们的目标,是把它办成高品位、高水平的学术研讨会,使它在曹操研究的学术活动中具有里程碑意义。”施立业说。 记者 任金如



影视剧的曹操



画像上的曹操



戏台上的曹操

★会议的筹备

中外史学家再评曹操

施立业介绍,本次研讨会由安徽省社会科学院等单位发起。经过联系、协商,确定由安徽省社会科学院、中国魏晋南北朝史学会、安徽省社会科学界联合会、安徽省文史馆、亳州市人民政府联合主办,安徽省社会科学院历史研究所、亳州市委宣传部承办。

为了开好这次会议,成立了会议的两个临时性机构:组织委员会和学术委员会。组织委员会由安徽省社科院、亳州市人民政府、省社科联等单位的领导组成,负责会议的组织协调工作;学术委员会由著名汉魏史学家组成,负责学术活动的策划、安排和学术质量把关。

会议邀请了国内、省内有影响的历史学家(特别是汉魏史学家)以及亳州市地方文史学者参会,还邀请了日、韩高校的相关专家参会,届时参会的专家学者40余人。一批国内外著名的汉魏史学家将在会上做主题发言。与会专家将围绕曹操的政治、军事、经济、文化活动及其思想,历史上对曹操的评价与矫正,三曹与建安文学、曹魏文化的现代价值,曹操与亳州等问题,展示学者们的成果与见解,开展交流与讨论。

★会议的定位

严肃的学术研讨

记者了解到,此次“曹操学术研讨会”是纯粹的学术研讨,“以严肃的学术眼光评价研究曹操及曹魏文化。不想讨论曹操墓的真假,所以没有邀请河南方面的专家和反曹派代表。”会议并不局限于对曹操个人的研究,其他曹魏集团人物也将进入专家学者的研究视野。“除了曹操,曹魏集团的其他人物都具有极大的历史研究价值”,相关人士表示,研讨会的目的就是要让大众知道历史上真实的曹操是怎样,曹魏文化是怎样建立等等。

★会议的目的 搭建一个学术交流的平台

为什么要在亳州举办这次研讨会?施立业介绍,举办一次专门的,高层次、高品位的曹操学术研讨会,是学术界的一个夙愿。千百年来,曹操一直以扭曲的形象印刻在国人的脑海中。虽然上世纪50年代末,以郭沫若为代表的一批专家学者主张为曹操“翻案”,曹操研究也由此进入一个新的阶段。但是,与社会上一次次“曹操热”相比,关于曹操的学术研究依然相对“沉寂”。因此,召开一次专门的、高品位的

“曹操学术研讨会”,搭建一个学术交流的平台,既有助于曹操研究不断深入,也能减少对曹操这样的历史人物进行不当的“热炒”。

更为重要的是,安徽省的相关学者,包括安徽省社会科学院的学者,对皖籍历史人物研究和地方文化遗产的传承负有责任。安徽省社会科学院推出了一大批具有地方特色的文史类研究成果。2008年出版的《安徽历史名人词典》,就以严肃认

真的态度载录了上下数千年,三千多位皖籍和客籍的安徽历史名人,其中包括皖籍人物曹操,以及曹氏集团的其他重要人物。

但是,由于人力等客观因素制约,安徽大量的历史文化资源有待挖掘、整理,研究工作还存有大量的弱点和一些空白点。施立业认为,这次联合中国魏晋南北朝史学会等团体和单位举办“中国亳州·曹操学术研讨会”之后,还要召开其他皖籍历史文化名人的专题学术研讨会。

★会议的风格 中外学者“百家争鸣”

到底将有哪些中外知名史学家莅临此次大会,面对所有的媒体记者,省社科院副院长倪学鑫特意卖了个“关子”。但是,他肯定会议将在曹操的故乡——亳州市盛大召开。会议期间,所有专家们还将有一次历史文化之旅,参观亳州历史文化名城,见证丰富的历史文化遗产。

施立业介绍,这次研讨会的名称中特

意加上“学术”二字,是为了突出强调这次会议的学术性。“学术不能变成一种噱头,这是会议主办方和应邀参会的专家学者的共识。”施立业说,“会议的学术性,决定了我们要把学术标准作为会议成功与否的衡量标准,而不以‘商业价值’或其他价值作为衡量标准。同时,会议的学术性也决定了必须尊重专家学者学

术研究的独立性。”

学术性、包容性和独立性,是此次会议筹备伊始就坚持的原则;坚持这些原则,将是开好这次学术研讨会的基本前提,施立业认为,学术的独立性和包容性是相辅相成的,此次研讨会在专家邀请、会议设置等环节都尽可能体现开放包容的原则。

★专家的观点

省社科院历史所所长、研究员施立业:

在亳州召开,是对当地文史学者长期努力的肯定

“曹操就是亳州人,所以这次学术研讨会选择在亳州市召开。”昨日,在新闻通气会上,省社科院历史所所长、研究员施立业说道。

亳州市是历史文化名城,城内外有经过发掘保护的曹操家族墓群,曹操运

兵道等重要历史遗存。特别重要的是,亳州人民有浓厚的“曹操情节”。长期以来,亳州有一批文史学者在历史遗存的发掘保护和研究方面做了艰辛和有成效的努力。在亳州召开专门的“曹操研讨会”,既能让参会的国内外专家学

者有一种切身的体验,也是对亳州当地文史学者和其他人士长期艰辛努力的肯定。

此外,今年还是省辖市亳州建市十周年,亳州市已经将此次研讨会列为亳州市建市的重要庆祝活动之一。

亳州市委常委、市政府副市长、市委宣传部部长汤涌: 亳州人对曹操有特殊感情

汤涌介绍,曹操不仅出生于亳州,生长于亳州,其毕生伟业也是开创于亳州,亳州群众对曹操有特殊的感情。

目前,亳州市的一条主干道为魏武大道,新建的广场为魏武广场,还有三曹路、文帝街、曹巷口等。亳州将曹操思想文化作为一种历史人文资源,成立了“曹操文化研究会”、“亳文化研究中心”、“三曹与亳州

文化研究中心”等民间学术团体。

并且,亳州一直高度重视中国历史文化的研究、保护与传承,正与省广电传媒集团和南京军区前线文工团合作拍摄电视连续剧《曹操》;由亳州作家撰写的小说《少年曹操》已经出版发行。作为曹操的出生地,这里还留下了大量的曹操遗迹,如:被列为国家级文物保护单位的曹操地下运兵道、

曹操家族墓群,还有省、市级文物保护单位:谯陵市、南曹寺、北曹寺、拦马墙、饮马坑、八角台、观稼台等。

说明:9月27日,本报《安徽如何打响曹魏文化保卫战?》一文,将9月28日在合肥举行的“中国亳州·曹操学术研讨会”新闻通气会,误写为“中国亳州曹操学术研讨会”。特此说明并致歉意。